

火燒島傳奇歲月

風起雲湧綠島春秋

島主唐湯銘的故事

● 余方德（大陸作家）

綠島小夜曲外一章

中華民國金、馬、台、澎地區，流傳最廣，人人能唱的名歌要數高山青和綠島小夜曲，綠島小夜曲較之高山青更是感人肺腑，原詞全文如後：

這綠島像一條船，在黑夜裏搖啊搖；
姑娘啊，妳也在我的心海裏飄啊飄。
椰子樹的長影，掩不住我的情意。
明媚的月光，也照亮了我的心。
這綠島的夜，已經這樣沉靜。
姑娘喲！妳為什麼還是默默無語？！

綠島小夜曲所指的範圍和含意。應該是臺灣全島，較之火燒島廣大得多，筆者現在要寫的是綠島小夜曲外一章，也就是現在屬於台東縣區的綠島，原名火燒島，又名雞心島，由中央軍校第七期武漢分校畢業的唐湯銘將軍開創，大家尊稱他為島主，以下是島主唐湯銘將軍的故事。

年少聰穎好漢當兵

民國元年（公元一九一一年）農曆三月十九日，唐湯銘因父親唐丙榮（譜名因宏）時在安徽安慶任清兵管帶（營長）而出生於安徽省安慶市。十個月後隨父母返回湖北武昌原籍。民國六年，開始啟蒙。當時洋學堂較少，所學的都是四書五經等古籍。民國十一年，十一歲時入湖北陸軍官佐子弟學校讀小學，原本要讀六年，因成績優異，五年即升中學。當時適逢國民革命軍北伐，包圍攻打武昌城，導致子弟學校停辦而輟學。由於堂叔唐季友在湖北督軍蕭耀南所屬部隊當特務長（即事務長），他便進入國民革命軍第十八九軍教導團當學兵，後教導團改為第四集團軍（總司令李宗仁）學校，好漢也當兵，學生成為軍校學兵。民國十七年，國民革命軍西征，蔣中正總司令率部打败了李宗仁，蔣總司令看到軍校學生素質好，便將軍校學

兵改為中央軍校第七期武漢分校學員。三年畢業，分配到武昌國民政府警衛旅第二團當排長，後第二團改為第二師，師長俞濟時。民國二十一年，日本侵略軍佔我國東北後，為取得一個進攻中國內地基地，又發動對上海侵略的「一·二八」事變，第二師奉命開往上海廟行地區作戰。日軍猛攻廟行兩晝夜，不僅佔領不了廟行，反而受到重創。唐湯銘因作戰有功，由通信兵連長晉升為營長。五月五日，國民政府與日本簽訂了《淞滬停戰協定》後，師長冷欣率二師撤到蘇州。秋天，因父親唐丙榮病逝，返回武昌奔喪。辦完喪事，又調至武昌警備司令部任少校參謀。設計、指揮建造武昌周圍鋼筋水泥工事。民國二十二年，他被送到杭州防空學校受訓半年，結業後返回武漢警備司令部，任第二署署長，籌備湖北防空司令部和防空哨所，並開始秘密部署輕重機槍和武器，對武漢日本租界實施火力封鎖。民國二十三年，與

原十八軍副官長之女游壽莫克婚，二十四年，大兒子作棟出生。民國二十六年，「七·一」蘆溝橋事變後，抗日戰爭爆發，因他在杭州防空集訓時，成績優異，深受校長黃鎮球的信賴，此時被黃借調到舟山群島任防空哨長。他不負黃鎮球的厚望，當日本六架飛機妄圖偷襲中國當時的航空基地——杭州笕橋機場時，他第一個發現並第一個通知浙江防空指揮部。空軍大隊長高志航及時率領飛機升空，迎擊日本飛機，由於情報確實，及時，結果，日本六架飛機被擊毀五架，成為中華民國空軍史上一次著名空戰戰例。黃鎮球將軍將唐湯銘這一功績，寫進了黃的回憶錄《防空十二年》裡，載入史冊。

抗戰立功升少將

民國二十七年（一九三八）六月十二日，日軍攻佔安慶，拉開武漢會戰序幕。日本華中派遣軍司令官畑俊六大將，指令日本海軍第十一戰隊溯江而上，準備直取武漢。黑壓壓的艦船，首先逼近了馬當要塞。時冷欣率領五十二師守衛在南昌至九江一線，唐任步兵營營長。他所在的第四團與六十三師的三〇三團等奉令堅守馬當要塞。日艦火炮、重炮交叉轟擊，敢死隊組成一批又一批，從白天打到黑夜，從陣地戰打成肉搏戰，我軍在馬當阻截日軍七天七夜，終於失守。為了安葬父親，他又一次返回武昌。由於武漢形勢吃緊，加上防止日軍空襲，這一次返回故

鄉多呆在沔陽鄉下岳父母家裡。民國三十年，他回到南昌時，冷欣已調任敵後第二游擊區副總指揮（總指揮由顧祝同兼），任命他擔任總指揮部參謀處長，升任上校。日本人幾次掃蕩，所屬八十八軍軍長楊森保存實力，不聽冷欣指揮，冷欣即派唐湯銘去協調楊森，深入八十八軍軍部擔任聯絡官，由於多次交談申明大義，倒也使楊森率部伏擊過兩次日本掃蕩部隊。民國三十一年，他奉命深入敵後去作策反偽軍工作，先到宣城，對宣城偽軍保安大隊實施策反，由於講清了「中國人不該打中國人應該槍口對外、抗日衛國」的道理，經過四、五個月的努力，終於把偽保安大隊七八百人給策反過來，聽命游擊區總指揮部指揮，調轉槍口打擊日本侵略軍；民國三十二年，他奉命深入廣德縣城，對廣德偽保安大隊實施策反，由於保安大隊長衛新也看不慣日本兵廣德的燒殺搶掠，很快覺醒過來，同意把保安大隊改為游擊總部廣德保安團。幾次粉碎日軍的掃蕩，保安團都奮勇作戰。這年秋天，他被任命為江蘇第一區保安副司令，負責聯絡忠義救國軍在太湖周圍的三支隊伍。就在程衛新歸順國軍抗日時，汪精衛偽政府與日本政府修改簽訂《汪日基本關係條約》，日軍一位將軍代表前往參加，唐湯銘指揮一個爆破組，在武進縣炸毀鐵路，炸翻列車，把日本將軍炸死。這期間，蔣中正、戴笠繼續做周佛海、陳公博的工作，希望他們離汪抗日，所有聯絡信件都

經忠義救國軍傳遞過來，由唐湯銘親自派人送到上海的周佛海、陳公博手中。

抗戰勝利後，保安大隊和保安團歡迎五十二師進駐宣城、廣德，他與江蘇第一戰區專員顧大榮回到鎮江，仍任保安副司令。當江蘇省政府搬遷至鎮江後，他隨專員公署撤到丹陽。此時陳毅、粟裕部活動在該地區大茅山一帶，常常被他保安部隊伏襲。在這微妙的對峙狀態下，他屢建功勳而晉升少將，跨入將軍行列。

火燒島山艱苦歲月

民國三十八年，中共軍隊渡過長江時，他隨第一區專員公署先撤退到杭州，後金華，在衢州找到他原在的部隊五十二師，便跟隨五十二師部隊一起向福州方向撤退。他在衢州時，太太游壽莫帶著五個孩子也坐船到了衢州，因兵慌馬亂，全家沒能聚面。共軍趕來時，游氏只能率兒女返回蘭溪。唐湯銘跟著五十二師往福州方向撤退時，因痔瘡發作，而與部隊走散。他與貼身衛士張義先等人撤退至閩浙交界的崇山峻嶺中時，被中共游擊隊追蹤，包圍在一個山坡上，三四十個人和中共游擊隊對峙了三天三夜，打得彈盡糧絕了。唐將軍命令張義先等貼身衛士先撤退，他槍裡留下一顆子彈，打算為黨國「成仁」，下屬們捨不得丟下他，一定要跟著他撤退，聲音：「要活大家活在一起；要死，大家死在一道。」熱心熱腸熱情，上級下級都

熱淚滾滾。就在這生死關頭，五十二師師長張迺鑫將軍帶著一支部隊趕到，使必死無疑的情況逢兇化吉，他們跟著五十二師順利撤到福州。年底乘「快利」號輪船，追隨國府到達台灣。抵台後，他被任為台灣警備司令部新生總隊副總隊長，駐火燒島（現已改綠島）。後又奉命改為新生訓練處處長。此時他的妻子游壽蕙女士帶著兩兒一女，千里尋夫從大陸輾轉到了香港，通過攝影家郎靜山大師的協助並幾經折騰到達了台灣，舉家上了孤懸太平洋上的火燒島，開始了他一段最艱苦而又具挑戰性的工作歷程。

囚犯島神秘島內幕

火燒島，又名雞心島，距台東十八海里。全島面積十二方公里，人口三千餘人。據傳漁民夜間出海捕魚要山頂燃火為號，並為船隻返航引導，後遭大火焚燒而得名。國民政府撤至台灣後，為了穩定島內局勢，安排、感化民國三十六年「二二八」事件中的大批政治犯、安排「金門大捷」的中共戰俘和反對國民黨統治的「台獨」勢力，在島上建起一座劃地為牢式的感化處所，用以教育和感化這些政治犯及黑社會分子，後來成為聞名海內外的「囚犯島」和「神秘島」。唐湯銘就奉命擔任這個小島的最高行政長官和創建者。全家人到了火燒島都吃驚的是，當時島上沒有甚麼像樣的建築，閩南語系的島民們，大多以捕魚維生，由於地處台灣東南方

的熱帶，一般島民衣著十分簡單，下海捕魚時只穿一個丁字褲，百分之九十以上的當地人不知道鞋子為何物。由於全島是火山溶岩形成，只有低洼處可以種點地瓜，漁民靠用原始的方法打魚，又魚。當家人到達後，除唐湯銘本人外，妻小都為此而憂傷。但他是軍人，以服從命令為天職，他帶頭在烈日下，指揮警衛人員先在島的東南面蓋起磚木結構平房，屋用木板釘油毛毡。開始、糧食、鹽巴、豬肉、蔬菜和生活用品都從台灣運來，遇到風季就更不便，於是他們開始自己養豬種菜，努力自給自足。火燒島很熱，他們迅速修好西南面溫泉，供大家洗浴。警衛部隊每人兩套制服發下來後，就動員部隊把身上的舊衣服捐獻出來，送給島上的老百姓，把島上中寮、南寮和公館三個村落的民眾組織起來，共同為綠化全島而開拓。火燒島雖然僅有十二平方公里的面積，但與距台灣南端四十八海里的蘭嶼島形成台灣本島對巴士海峽的屏障，雖無太高的戰略價值，卻也是中國國土最東瀕臨太平洋的一個具體的標誌。因位於太平洋上，每至秋季是颱風的必經之路，這也是為何島上除了野草，連棵樹都長不起來的原因。以後在訓導處主導下在島上大量造林、綠化環境。並把火燒島改稱為綠島。後來又在島上修了環島公路。如今綠島已成了台灣一個旅遊勝地。政治犯也已成了戒嚴時代的歷史名詞，國華航空一日數班帶去了一批又一批的遊客，然而誰會去探索綠

實施仁道親眷探親

島的原始風貌？及那些開墾的人們姓名呢？

國民政府剛撤到台灣，「二二八」事件留下來一批政治犯；兩岸對峙、海峽冰封那些往日沿海戰事不斷，金門、南日等島俘虜的共軍官兵，島內國民黨實施「改造」實施「復興基」、「防衛台灣」的口號下清理出來政治犯，送到綠島「感化」、「勞動」接受「訓導」，人數最多時有數千人。唐將軍將他們分編成三個大隊，外加一個女生中隊；政治犯成份複雜，最高的政治犯有國民黨將軍和高級指揮員如黃埔二期畢業的史國英中將，也有一些「共嫌」或傾共的大學教授、文化界知名人士等；有被俘、被抓的共產黨師、團政治委員和領導人員，也有私闖台灣海峽的俄共「陶甫斯號」、「高德瓦號」兩艘艦艇的高級職員；既有情節嚴重的「反蔣」政治犯，如張志良等；也有情節較輕的普通官兵、百姓，還有一些受冤枉，受牽連的人員，比如後來成為台灣一家電機公司的一位總經理先生，就是因為朋友中有「共諜」，朋友抓起來後也把他牽連進去，送到綠島來接受訓導。海內外各界傳聞甚多，有人說綠島是國民黨「魔窟」，是殺共產黨和政治犯的「罪惡之島」，甚至造謠說，送往綠島的政治犯是「活著進去，死的也出不來」；其實，國民政府之所以要辦綠島，要唐將軍去主持綠島訓導工作，就因為國民政府要

化敵為友，唐將軍在島上也沒殺過一個人。他們提出的口號：保新生、愛新生、為新生；原則是：不准虐待和打罵新生。除隊長、副隊長、指導員和幹事是上邊派的外，新生隊基本上是自己管自己。生活待遇不低，每個新生都按兵的待遇撥款，但他們除了政治教育外，就自己種糧、種菜、養豬，組織參加一些美化環境的工作，所以伙食吃的很好。他們可以有組織在島上自由活動，但不准離開島嶼，晚上回新生房間睡覺，門要上鎖。家屬可以上島來探親，開始規定親眷上島探親，只准呆一天，後來唐將軍實施仁道：親眷上來願呆幾天就呆幾天。

民國四十四年，由於中共一個團政委的策動，六個新生密謀跟他逃出綠島，他們利用訓導處的仁道和給予的人身自由，悄悄地在島東勵志洞裡紮好了一隻木筏，利用黃昏時間，政委指揮幾個新生把木筏抬放進海裡，一起想乘木筏逃跑。其實，由於綠島的特殊位置，太平洋的潮起潮落都撞擊在臺東的懸礁上，綠島受其作用力，水和浪潮是往島岸回拍，沒有機器動力，木筏在海中飄了一夜，還是將他們推送回來。天亮後，被警衛人員發現，他們嚇得又躲進了勵志洞。警衛人員把勵志洞團團包圍起來，先對他們進行喊話，意思是只要出來，上邊會對他們從寬處理的；他們不出來，一位姓劉的警衛沈不住氣了，就開槍警告，由於洞小，且裡黑外亮，不小心打死了一個新生。那個政委眼看

躲不住了，只能帶頭從洞裡鑽了出來。訓導處通過談話、訓導，搞清楚了事實，只把那位政委押送到臺灣警備司令部，對其餘五個新生既沒關押，又沒加重管訓年限，警衛人員對他們還和過去一樣親近。相反的，走火打死新生的那位姓劉的警衛，倒被關了一個星期的「禁閉」，促其反省。逃跑中有一個新生聽此消息，感動的都哭出聲來。打那以後，島上再沒發生過逃跑事件。

人道道德重整工程

民國四十三年，美國與臺灣簽訂了「共同防禦條約」，恢復對臺灣的正常關係；四十五年到四十六年之際，美國政界也聽到了一些有關「綠島」的「傳聞」，當時任總政治部主任的蔣經國，便陪同美國駐華的藍欽大使、美國「協防」司令史慕德前往綠島考察。考慮天氣酷熱，綠島尚沒空調設施，只得臨時派船到臺東買來一些大冰塊，放到新生教室、休息廳和餐廳裡，以達到降溫的目的。蔣經國陪同藍欽大使等聽了唐將軍的工作匯報，實地去了看了新生住所，和新生談了話，到教室去接見了全體新生，看新生們身體健壯，精神愉快，藍欽大使滿意地表態說：「綠島對政治犯很仁道，我們要對美國政界進行宣傳。」後來中華民國駐美大使顧維鈞也在蔣經國的陪同下，到「綠島」上來考察過，認為「百聞不如一見」。

民國四十七年八月，黃杰接任臺灣警備

總司令，便到綠島來視察工作。當時唐湯銘已接到調他擔任警備總司令部副參謀長的任命；但黃杰看到綠島一片青綠，新生的營房、教室，陪著碧海藍天，黃上將深感綠島新生訓教很有成效，他返回總司令部後感性地说：「唐湯銘這個人不能調，綠島要他。」管人事的說：「命令已發佈了。」黃杰說：「我是總司令，命令公佈了，我有權撤銷。」就這樣，唐銘延長了任期，仍在綠島擔任處長。一直擔任著這份人性的道德重整工程，直到他臨屆之年。

民國五十年，他在綠島已前後耽了十年時光，十年樹木長成了林，從綠島結訓的新生已達五六千人，此時他也快到了退役年齡，才正式調任台灣警備總司令部副參謀長工作，但仍兼感化聯絡組負責人。聯絡訓導綠島結業的和其他職業訓導位結業的新生，他們都很佩服他。

綠島，仍像四、五十年前一樣地被太平洋的波濤擁擠著，一首「綠島小夜曲」的抒情歌曲如今傳唱於海峽兩岸，可是誰又記得隨著台灣的經濟富裕，使綠島蛻變成一座風化優美的觀光勝地，又誰能知悉當年斬荆披棘的那些開拓英雄呢？「唐湯銘」僅是一個音符，是他譜出了綠島這個美妙的旋律啊！

退役後，警備總司令部仍十分器重唐湯銘，派他去台灣有名的大公司東元電機公司任安全主任，他又以出色的工作實績，贏得了公司總經理張火山的敬重和信賴。